

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

10 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 12

29-01-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

പോലീസ് സേനയുടെ ആധുനികീകരണം

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> ശ്രീ എച്ച് സലാം, ശ്രീ സി. എച്ച് കണ്ണൻ, ശ്രീ കെ. പ്രേംകുമാർ, ശ്രീ കെ. ജെ. മാക്സി </p>	<p align="center"> ശ്രീ പിണറായി വിജയൻ (മുഖ്യമന്ത്രി) </p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് പോലീസ് സേനയുടെ ആധുനികീകരണത്തിന് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നതെന്ന് അറിയിക്കാമോ;</p>	<p>(എ) രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും മികച്ച ക്രമസമാധാനമുള്ള സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. ഏറ്റവും മികച്ച സേനയായി കേരള പോലീസിനെ പരിവർത്തനപ്പെടുത്തുകയാണ് ലക്ഷ്യം. അതിന്റെ ഭാഗമായി പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഏറ്റവും മികച്ച സേവനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള (Service Delivery) നിരവധി പദ്ധതികൾ ഇതിനകം ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പോലീസ് സേനയുടെ ആധുനീകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ചുവടെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ സംസ്ഥാനത്ത് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കേന്ദ്രീകൃത കൺട്രോൾ റൂം</p> <p>സംസ്ഥാനത്ത് പോലീസിന്റെ സേവനം 24 മണിക്കൂറും പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാകുവിധം അടിയന്തര സേവനങ്ങൾക്ക് 112 എന്ന നമ്പരിൽ കേന്ദ്രീകൃത കൺട്രോൾ റൂം ERSS പോലീസ് ആസ്ഥാനത്ത് ആരംഭിച്ചു. പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഏത് അടിയന്തര ഘട്ടങ്ങളിലും പോലീസിന്റെ സഹായം തേടാവുന്ന സാഹചര്യമാണ് ഇതുവഴി സജ്ജമാക്കിയിട്ടുള്ളത്.</p> <p>പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ</p> <p>പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ ഹാജരാകാതെ തന്നെ ഏതൊരു പൗരനും ഓൺലൈനായി പരാതി നൽകുവാനുള്ള പ്രത്യേക പോർട്ടൽ (THUNA/Pol-APP) പൊതുജനങ്ങൾക്കായി അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത സേവനത്തിന് പുറമെ ഈ പോർട്ടൽ മുഖേന FIR പകർപ്പ് ഡൗൺലോഡ്, ആക്സിഡന്റ് GD അപേക്ഷ, മൈക്ക് ഉപയോഗിക്കാ നുള്ള അനുവാദം, തുടങ്ങിയ നിരവധി സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>ജനമൈത്രി പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ</p>

എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളും ജനമൈത്രി പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളായി ഉയർത്തിയിട്ടുള്ളതും പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്കുകൾ സ്ഥാപിച്ചു. സേവനാവശ്യങ്ങൾക്ക് എത്തുന്ന പൊതുജനങ്ങൾക്ക് സഹായകമായി പബ്ലിക് റിലേഷൻ ഓഫീസർമാരെയും നിയമിച്ചു.

മുതിർന്ന പൗരന്മാരുടെ പരാതികളും ആവശ്യങ്ങളും പരിഹരിക്കാൻ എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലും സീനിയർ സിറ്റിസൺ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. വയോജനങ്ങൾക്കും കിടപ്പു രോഗികൾക്കും ഒറ്റയ്ക്ക് താമസിക്കുന്നവർക്കും ആവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ ജനമൈത്രി ബീറ്റ് ഓഫീസർ/ കമ്മ്യൂണിറ്റി റിലേഷൻ ഓഫീസർമാർ (CRO) മുഖേന നൽകിവരുന്നുണ്ട്. പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ എത്തുന്നവർക്ക് പ്രാഥമിക സൗകര്യങ്ങളോടുകൂടിയ വിശ്രമ സ്ഥലം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ശിശുസൗഹൃദ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ

സംസ്ഥാനത്ത് 148 പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ ശിശു സൗഹൃദ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളായി മാറ്റിയിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ 520 പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിൽ ഓരോന്നിലും കുറഞ്ഞത് 12 അത്യാധുനിക സി.സി.ടി.വി ക്യാമറകളും അതിന്റെ ജില്ല/ സംസ്ഥാനതല മോണിറ്ററിംഗ് സിസ്റ്റവും സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്.

സ്മാർട്ട് പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ

പോലീസ് ആധുനികീകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി 20 പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ സ്മാർട്ട് ആക്കുന്നതിനായിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ പുരോഗമിക്കുന്നു. ടാഫിക് കുറ്റകൃത്യങ്ങളും കുറ്റവാളികളെയും നിർമ്മിതബുദ്ധി സാങ്കേതിക വിദ്യയെ അടിസ്ഥാനമാക്കി നിരീക്ഷിച്ച് കണ്ടെത്തി നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിനായി Automatic Number Plate Recognition System (ANPR ക്യാമറകൾ) ഇതിനകം സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ

സംസ്ഥാനത്ത് നിലവിലുള്ള 10 വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾക്ക് പുറമേ, പത്തനംതിട്ട, ഇടുക്കി, പാലക്കാട്, കാസർഗോഡ് എന്നീ റവന്യൂ ജില്ലകളിൽ 4 വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ കൂടി ആരംഭിച്ചു.

കുറ്റാനേഷണ മികവ് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകളെക്കുറിച്ചുള്ള പരിജ്ഞാനം, നിയമപരമായ അവബോധം, തൊഴിൽപരമായ കാര്യശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കൽ, പൊതുജനങ്ങളോടുള്ള പെരുമാറ്റം, സമ്മർദ്ദ ലഘൂകരണം തുടങ്ങിയവ സംബന്ധിച്ച മികച്ച പരിശീലനം പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് നൽകി വരുന്നു.

സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കുമെതിരെ രെയുള്ള സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ തടയുന്നതിന് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് Cyber Crime Prevention Against Women and Children (CCPWC). ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സൈബർ ഫോറൻസിക് ലാബ് ഉൾപ്പെട്ട ഒരു ട്രെയിനിംഗ് സെന്റർ കേരള പോലീസ് അക്കാദമിയിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സോഷ്യൽ പോലീസിംഗ്

സോഷ്യൽ പോലീസിംഗ് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായുള്ള സ്റ്റുഡൻസ് പോലീസ് കേഡറ്റ് പദ്ധതി കൂടുതൽ സ്ത്രീകളിലേക്ക് വ്യാപിച്ചതിന് പുറമെ സമൂഹത്തിൽ കുട്ടികൾ നേരിടുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾക്കുള്ള പരിഹാരമെന്ന നിലയിൽ ചുവടെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ പോലീസ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

ഡിജിറ്റൽ ഡി-അഡിക്ഷൻ സെന്റർ

ഇന്റർനെറ്റിന്റെയും മൊബൈൽ ഫോണിന്റെയും ദുരുപയോഗം കൊണ്ട് കുട്ടികളിലുണ്ടാകുന്ന മാനസിക വിഷമങ്ങളും മനോവൈകല്യങ്ങളും പരിഹരിക്കുന്നതിനായി ഡിജിറ്റൽ ഡി-അഡിക്ഷൻ സെന്റർ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഹോപ്പ് പദ്ധതി

പഠനം പാതിവഴിയിൽ ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടിവന്ന കുട്ടികളെയും SSLC/Plus Two പരീക്ഷയിൽ പരാജയപ്പെട്ട കുട്ടികളെയും കണ്ടെത്തി അവർക്ക് ക്ലാസ്സുകൾ നൽകിക്കൊണ്ട് അവരെ പഠന വഴിയിലേക്ക് തിരികെ കൊണ്ടുവരികയും അതുവഴി സമൂഹത്തിന്റെ മുഖ്യധാരയിൽ എത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി.

ചിരി പദ്ധതി

ദുരിതമനുഭവിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്കായി ഒരു മാനസികാരോഗ്യ പിന്തുണ സംവിധാനം വികസിപ്പിക്കുന്നതിനും കുട്ടികളുടെ പെരുമാറ്റം,

വൈകാരികാവസ്ഥ, വ്യക്തിത്വം, പഠനം, ശാരീരിക വെല്ലുവിളികൾ എന്നിവ തിരിച്ചറിയുന്നതിനും ശാസ്ത്രീയമായി പരിഹരിക്കുന്നതിനും എല്ലാ കുട്ടികളുടെയും ക്ഷേമം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടികളാണ് ചിരി പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

Counter Child Sexual Exploitation Cell(CCSE)

സൈബർ സ്പെയ്സിലെ കുട്ടികളുടെ ലൈംഗിക ചൂഷണത്തെ ചെറുക്കുന്നതിന് ആവിഷ്കരിച്ച കേരള പോലീസിന്റെ മികവുറ്റ കേന്ദ്രമാണ് CCSE (Counter Child Sexual Exploitation Cell).

മയക്കുമരുന്ന് വിപത്തിനെതിരെയുള്ള നടപടികൾ

സമൂഹത്തിൽ വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന മയക്കുമരുന്ന് വിപത്തിനെ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിന് ‘യോദ്ധാവ്’ എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. മയക്ക് മരുന്ന് ഉപയോഗം തടയുന്നതിനായി സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ള Kerala Anti-Narcotic Special Action Force (KANSAF)-ന് വേണ്ടി മയക്ക് മരുന്ന് ഉപയോഗിച്ചിട്ടുണ്ടോ എന്നത് തിരിച്ചറിയുന്നതിനുള്ള ആധുനിക ഉപകരണങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ശാസ്ത്രീയ കുറ്റാന്വേഷണം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സയന്റിഫിക് ഉപകരണങ്ങളായ DNA Sequenser, Advanced equipment for document examination, PCR Machine, Ultra Low Temperature Freezer, Automated DNA Extraction System, Mobile Compactor Storage തുടങ്ങിയ നിരവധി ഉപകരണങ്ങൾ ഫോറൻസിക് സയൻസ് ലാബിനായി വാങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ റവന്യൂ ജില്ലകളിലും ഫോറൻസിക് സയൻസ് ലാബുകൾ പ്രവർത്തന സജ്ജമാക്കി. ഫോറൻസിക് സയൻസ് ലാബുകൾക്കുവേണ്ടി 28 പുതിയ തസ്തികകൾ 12.01.2023-ലെ സ.ഉ.(കൈ)നം.16/2024/ആഭ്യ. ഉത്തരവ് പ്രകാരം സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശാസ്ത്രീയ കുറ്റാന്വേഷണത്തിൽ ഏറെ സഹായകരമായ വിരലടയാള പരിശോധനകൾ ഡിജിറ്റൈസ് ചെയ്യുന്നതിനായി Automated Finger Print Identification System നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സാമ്പത്തിക കുറ്റാന്വേഷണ വിഭാഗം

വിവിധ ഡിജിറ്റൽ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകളിലൂടെ സുഗമ മാക്കിയ ഇ-കോമേഴ്സിന്റെയും കമ്പോള സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുടെയും കാലഘട്ടമാണ്. ഇതുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട കേസുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിന് സാങ്കേതിക വൈദഗ്ദ്ധ്യം നേടിയ അന്വേഷകർ ഉൾപ്പെടുന്ന പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക കുറ്റാന്വേഷണ വിഭാഗം ക്രൈം ബ്രാഞ്ചിന് കീഴിൽ ആരംഭിച്ചു. ഇതിനായി ഒരു ഐ.ജി.പി.യും 4 എസ്.പി.യും 11 ഡി.വൈ.എസ്. പി.മാരുടെയുള്ള 233 തസ്തികകൾ സർക്കാർ സൃഷ്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇന്റലിജൻസ്

കേരള പോലീസിൽ ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇന്റലിജൻസിന് തുടക്കമിട്ടിട്ടുണ്ട്. Crowd control and surveillance, facial identification, scanning video footage for anomalies എന്നിവ ആർട്ടിഫിഷ്യൽ ഇന്റലിജൻസ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

സൈബർ ഡോം

തിരുവനന്തപുരത്തിന് പുറമെ കൊച്ചി, കോഴിക്കോട് എന്നിവിടങ്ങളിലും സൈബർ ഡോം ആരംഭിച്ചു. തിരുവനന്തപുരം സൈബർ ഡോമിൽ നിർമ്മിത ബുദ്ധി സാങ്കേതികവിദ്യയുടെ സഹായത്തോടെ ഭാവിയിൽ ഉണ്ടായേക്കാവുന്ന സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ തടയുന്നതിനായി ആദ്യഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ കേരള പോലീസ് സൈബർ ഡോം മെറ്റാവേഴ്സിൽ പഠനങ്ങൾ നടത്തിവരുന്നു. ഇതിലൂടെ സോഷ്യൽ മീഡിയ, ഓൺലൈൻ ഗെയിമിംഗ്, Augmented Reality (AR), Virtual Reality (VR), ക്രിപ്റ്റോ കറൻസികൾ എന്നിവയുടെ ഗുണങ്ങളും ദോഷങ്ങളും മെറ്റാവേഴ്സ് സംയോജിപ്പിച്ച് ഉപയോഗക്കാർക്ക് വെർച്വലായി അവ ബോധം നൽകുവാൻ സഹായിക്കുന്നു. കൂടാതെ പെരിമീറ്റർ സെക്യൂരിറ്റി, ഫെയ്സ് ഡിറ്റക്ഷൻ എന്നിവ സംബന്ധിച്ച പ്രോജക്ടുകളുടെ പഠനങ്ങളും ഇവിടെ നടന്നു വരുന്നു.

മയക്കുമരുന്നും, ആയുധ വ്യാപാരം, സാമ്പത്തിക തട്ടിപ്പുകൾ, ലൈംഗിക വ്യാപാരം, മോഷ്ടിച്ച ഡാറ്റ, വ്യാജ ഐഡന്റിറ്റികൾ, ഹാക്കിംഗ് ടൂളുകൾ എന്നിവയുൾപ്പെടെ നിയമവിരുദ്ധമായ ചരക്കുകളും സേവനങ്ങളും വാങ്ങാനും വിൽക്കാനും കഴിയുന്ന വിവിധ അധോലോക വിപണികളുടെ കേന്ദ്രമാണ് ഡാർക് വെബ്. ഡാർക് വെബിലെ നിഗൂഢതകൾ നീക്കുന്നതിനും കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ വിശകലനം ചെയ്യുന്നതിനുമായി കേരള പോലീസ് സൈബർ ഡോം Grapnel എന്ന സോഫ്റ്റ്‌വെയർ സൗജന്യമായി വികസിപ്പിച്ചെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഡാർക് വെബിലൂടെ നടക്കുന്ന കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ ഈ സോഫ്റ്റ്‌വെയർ ഉപയോഗിച്ച് കണ്ടെത്തുവാനും

അവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അന്വേഷണങ്ങൾ നടത്തുവാനും സാധിക്കും.

ഓൺലൈൻ സാമ്പത്തിക തട്ടിപ്പുകൾക്കെതിരെയുള്ള നടപടികൾ

പൊതുജനങ്ങൾക്ക് സൈബർ സാമ്പത്തിക കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യുന്നതിന് 1930 എന്ന ടോൾ ഫ്രീ നമ്പർ 24 മണിക്കൂറും പ്രവർത്തിക്കുന്നു. 1930 എന്ന ടോൾ ഫ്രീ നമ്പർ ഡിജിറ്റൽ പേയ്മെന്റ് നെറ്റ് വർക്കിലെ പ്രധാന ബാങ്കുകൾ/വാലറുകൾ, ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഇതിലൂടെ ബാങ്കിംഗ് ഇക്കോസിസ്റ്റത്തിൽ കബളിപ്പിക്കപ്പെട്ട തുക കുറ്റവാളികൾക്കെക്കലാക്കുന്നതിനു മുന്നേ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകളിൽ തടഞ്ഞു വയ്ക്കുന്നതിന് കേരള പോലീസിന് സാധിക്കുന്നു. ടോൾ ഫ്രീ നമ്പറിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്ന പരാതികൾ നിയമനടപടികൾക്കായി പോലീസ് ജില്ലകളിലേക്ക് അയക്കുന്നു. അക്കൗണ്ടുകളിൽ തടഞ്ഞു വെച്ചിരിക്കുന്ന കബളിപ്പിക്കപ്പെട്ട തുക പരാതിക്കാർക്ക് തിരിച്ച് നൽകുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ജില്ലാ പോലീസ് മേധാവിമാർക്ക് സ്റ്റാൻഡേർഡ് ഓപ്പറേറ്റിംഗ് പ്രൊസീജ്യർ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

സൈബർ പോലീസ് വിഭാഗം

സൈബർ സാക്ഷരതയിൽ മുന്നിൽ നിൽക്കുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. അനുദിനം മാറിവരുന്ന സാങ്കേതികവിദ്യകൊപ്പം സങ്കീർണ്ണമായ സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങളും വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന സാഹചര്യമാണ്. സാമ്പത്തിക തട്ടിപ്പുകൾക്കും വിദേശ പ്രചരണങ്ങൾക്കുമായി സൈബർ ഇടങ്ങൾ ദുരുപയോഗപ്പെടുത്തുന്ന സാമൂഹ്യവിരുദ്ധതയെ പ്രവണതകളെ ശക്തമായി നേരിടേണ്ടതുണ്ട്. സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ നേരിടുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ പോലീസ് ജില്ലകളിലും (കണ്ണൂർ റൂറൽ ജില്ല ഒഴികെ) സൈബർ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കേസുകൾ അന്വേഷിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക പരിശീലനം ലഭിച്ച ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും നിയമിക്കുകയുണ്ടായി.

ക്രമസമാധാനരംഗത്ത് സേനയുടെ ഉപയോഗത്തിനായി സംസ്ഥാന പ്ലാൻ പദ്ധതി പ്രകാരം 545 വാഹനങ്ങൾ വാങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

സൈബർ പോലീസ് ഡിവിഷൻ

സൈബർ ലോകത്തെ വെല്ലുവിളികളോടുള്ള പ്രതികരണം മുൻകൂട്ടി മനസ്സിലാക്കി പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിനും ശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സംസ്ഥാനത്ത് അത്യാധുനിക സൈബർ പോലീസ് ഡിവിഷൻ ആരംഭിക്കുന്നതിന് 05.01.2024ൽ സർക്കാർ ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. സൈബർ ഡിവിഷൻ ആസ്ഥാനം, സൈബർ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകൾ, സൈബർ പട്രോളിംഗ് വിഭാഗം എന്നിവയ്ക്കായി പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ 466 തസ്തികകൾ സൈബർ ഡിവിഷന്റെ ഭാഗമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

പോലീസ് ടെലികമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ

പോലീസ് ടെലികമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ അനലോഗ് സംവിധാനത്തിൽ നിന്നും ഡിജിറ്റൽ കമ്മ്യൂണിക്കേഷനിലേക്ക് മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ ഭാഗമായി നിലവിലെ അനലോഗ് ടെലി ഉപകരണങ്ങൾക്ക് പകരം അത്യാധുനിക ഡിജിറ്റൽ മൊബൈൽ റേഡിയോ കമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ സിസ്റ്റം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

ഡ്രോൺ ഫോറൻസിക് ലാബ്

സംസ്ഥാനത്ത് ഡ്രോണുകൾ ഉയർത്തുന്ന സുരക്ഷാ ഭീഷണികൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിന് സൈബർ ഡോമിൻ കീഴിൽ ഒരു Drone Forensic Lab and Research Centre സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. സുരക്ഷാ ഭീഷണികൾ നേരിടുന്നതിനായി Anti-Drone-കൾ വികസിപ്പിക്കുക, വിവിധതരം പുതിയ ഡ്രോണുകൾ നിർമ്മിക്കുക, വി.വി.ഐ.പി. സുരക്ഷയ്ക്ക് ആവശ്യമായ Mobile Anti Drone System വികസിപ്പിക്കുക തുടങ്ങിയ സംരംഭങ്ങൾ ടി Drone Forensic Lab & Research Centre-ൽ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു.

ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് കോർ പോലീസിംഗ് സിസ്റ്റം (iCoPS)

ആധുനിക സാങ്കേതികവിദ്യ ഉപയോഗിച്ച് പോലീസ് സേവനങ്ങൾ ജനോപകാരപ്രദമാക്കുന്നതിനും വേഗത്തിൽ ലഭിക്കുന്നതിനുമുള്ള കേരളാ പോലീസിന്റെ സംരംഭമാണ് ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് കോർ പോലീസിംഗ് സിസ്റ്റം (iCoPS). പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഓൺലൈനായി എല്ലാ സേവനങ്ങളും ഇതിലൂടെ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി MiCoPS എന്ന പേരിൽ പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കായി ഒരു മൊബൈൽ ആപ്പും സജ്ജീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യകളായ Container Platform-ൽ Micro Service അധിഷ്ഠിതമായ ആർക്കിടെക്ചർ ഉപയോഗിച്ചാണ് ഈ സോഫ്റ്റ്‌വെയറുകൾ

			<p>പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഇത്തരത്തിൽ ഒരു സോഫ്റ്റ്‌വെയർ വികസിപ്പിച്ച രാജ്യത്തെ ആദ്യത്തെ പോലീസ് സേനയാണ് കേരള പോലീസ്.</p> <p>പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പോലീസ് പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഓട്ടോമേറ്റ് ചെയ്യുക, ഓൺലൈൻ പരാതികൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുക, പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത കേസിന്റെ അവസ്ഥ കണ്ടെത്തൽ, വ്യക്തികളുടെ പരിശോധന തുടങ്ങിയ പൊതു സേവനങ്ങൾ നൽകാനുള്ള സൗകര്യങ്ങളും സംവിധാനങ്ങളും സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി ഗവൺമെന്റിന്റെ ദേശീയ ഇ-ഗവേണൻസ് പദ്ധതിക്ക് കീഴിലുള്ള ഒരു മിഷൻ മോഡ് പ്രോജക്റ്റാണ് (എംഎംപി) CCTNS. ഡിജിറ്റൽ സിഗ്നേച്ചർ പോലുള്ള നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ ഉൾപ്പെടുത്തി ടി പദ്ധതി ഘട്ടം ഘട്ടമായി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.</p>
(ബി)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ മുഴുവൻ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലും ഇന്റർനെറ്റ്, ഫൈബർ കണക്ടിവിറ്റി എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;</p>	(ബി)	<p>സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനുകളിലും ഇന്റർനെറ്റ്, ഫൈബർ കണക്ടിവിറ്റി എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>ഭീകരവാദികൾ ഉപയോഗിക്കുന്ന ഡ്രോൺ അടക്കമുള്ളവയെ നിശ്ചലമാക്കുന്നതിനുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യ സ്വായത്തമാക്കാൻ പോലീസ് സേനയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ;</p>	(സി)	<p>കേരള പോലീസിന് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ, സയന്റിഫിക് ആന്റ് മെഡിക്കൽ ഫ്രീകമ്പസി ബാൻഡിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഡ്രോണുകൾ നിശ്ചലമാക്കാനുള്ള സാങ്കേതികവിദ്യ സ്വായത്തമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.</p>
(ഡി)	<p>വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യ പ്രയോജനപ്പെടുത്തി കണ്ടെത്തുന്നതിനും ഫലപ്രദമായി നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും പോലീസ് സേന നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദമാക്കാമോ?</p>	(ഡി)	<p>വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ നൂതന സാങ്കേതികവിദ്യ പ്രയോജനപ്പെടുത്തി കണ്ടെത്തുന്നതിനും ഫലപ്രദമായി നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും പോലീസ് സേന നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചുവടെപ്പറയുന്നു.</p> <p>പൊതുജനങ്ങൾക്ക് സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യുന്നതിന് 1930 എന്ന ടോൾ ഫ്രീ നമ്പർ 24 മണിക്കൂറും പ്രവർത്തിക്കുന്നു. 1930 എന്ന ടോൾ ഫ്രീ നമ്പർ ഡിജിറ്റൽ പേയ്മെന്റ് നെറ്റ് വർക്കിലെ പ്രധാന ബാങ്കുകൾ/ വാലറ്റുകൾ, ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഇതിലൂടെ ബാങ്കിംഗ് ഇക്കോ സിസ്റ്റത്തിൽ കബളിപ്പിക്കപ്പെട്ട തുക കുറ്റവാളികൾ കൈക്കലാക്കുന്നതിനു മുന്നേ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകളിൽ തടഞ്ഞുവയ്ക്കുന്നതിന് കേരള പോലീസിന് സാധിക്കുന്നു. ടോൾ ഫ്രീ നമ്പറിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്ന പരാതികൾ നിയമനടപടി കൾക്കായി പോലീസ് ജില്ലകളിലേക്ക് അയക്കുന്നു.</p> <p>അക്കൗണ്ടുകളിൽ തടഞ്ഞു വെച്ചിരിക്കുന്ന കബളിപ്പിക്കപ്പെട്ട തുക പരാതിക്കാർക്ക് തിരിച്ച്</p>

നൽകുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ജില്ലാ പോലീസ് മേധാവിമാർക്ക് സ്റ്റാൻഡേർഡ് ഓപ്പറേറ്റിംഗ് പ്രൊസീജ്യർ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

വ്യാജ വെബ്സൈറ്റുകൾ, ആപ്ലിക്കേഷനുകൾ എന്നിവ നീക്കം ചെയ്യാനും സൈബർ തട്ടിപ്പുകളിൽ ഉപയോഗിക്കുന്ന വ്യാജ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകൾ, മൊബൈൽ നമ്പറുകൾ എന്നിവ പ്രവർത്തന രഹിതമാക്കുന്നതിനും സൈബർ ആസ്ഥാനത്ത് പ്രത്യേക സംവിധാനം പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. 2023-ൽ മാത്രം 2061 വെബ്സൈറ്റുകളും 3634 മൊബൈൽ നമ്പറുകളും 4512 ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകളും സൈബർ ആസ്ഥാനം ബ്ലോക്ക് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

1930-ഹെൽപ്പ് ലൈൻ, സൈബർ തട്ടിപ്പ് & സോഷ്യൽ മീഡിയ വിഭാഗം, സൈബർ സുരക്ഷ, അഡ്വാൻസ്ഡ് ക്രൈം വിങ്, റിസർച്ച് ആൻഡ് അനാലിസിസ് വിംഗ് & ക്യാമ്പയിൻ ബിൽഡിംഗ് വിംഗ് എന്നിവ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഒരു സൈബർ ഡിവിഷൻ ഐജിപി സൈബർ ഓപ്പറേഷൻസിന് കീഴിൽ രൂപീകരിച്ചു.

തിരുവനന്തപുരം, കൊച്ചി, കോഴിക്കോട് എന്നിവിടങ്ങളിലായി സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന സൈബർ ഡോമുകൾ പ്രൊഫഷണൽ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയുമായും ഐടി വ്യവസായം, സന്നദ്ധപ്രവർത്തകർ എന്നിവരുമായി സഹകരിച്ച് സൈബർ മേഖലകളിൽ ഗവേഷണവും പഠനവും നടത്തിവരുന്നു.

സൈബർ സ്പെയ്സിലെ കുട്ടികളുടെ ലൈംഗിക ചൂഷണത്തെ ചെറുക്കുന്നതിനുള്ള മികവുറ്റ കേന്ദ്രമാണ് CCSE (Counter Child Sexual Exploitation Cell). CCSE യിൽ നിന്നുള്ള രഹസ്യ വിവരങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേരള പോലീസ് നടത്തിയ പി-ഹണ്ടുകൾ (P-Hunt) 1651 കേസുകളിലേക്കും, 307 വ്യക്തികളുടെ അറസ്റ്റുകളിലേക്കും, 3001 ഇലക്ട്രോണിക് ഡിവൈസുകൾ പിടിച്ചെടുക്കുന്നതിലേക്കും നയിച്ചു.

ഡ്രോൺ ഫോറൻസിക് ലാബിൽ അത്യാധുനിക സംവിധാനവും ഡ്രോൺ വിശകലനവും ആന്റി ഡ്രോൺ സൗകര്യവുമുണ്ട്. DGCA അംഗീകൃത പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങളുമായി ചേർന്ന് ഡ്രോൺ സെന്റർ 51 പോലീസുകാരെ സർട്ടിഫൈഡ് പൈലറ്റുമാരായി പരിശീലിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

PTC/KEPA എന്നിവയിലും BSNL/IIT കോട്ടയം, കൊച്ചിൻ യൂണിവേഴ്സിറ്റി/ DSCI ബാംഗ്ലൂർ, NTRO ഡൽഹി തുടങ്ങിയ സ്ഥാപനങ്ങളിലൂടെ 2023-ൽ മാത്രം 1000-ത്തിൽ പരം പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങളുടെ അന്വേഷണത്തിൽ പരിശീലനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് പൊതുജനങ്ങളെ ബോധവൽക്കരിക്കുന്നതിന് സോഷ്യൽ മീഡിയയിലൂടെയും മറ്റും സൈബർ ബോധവൽക്കരണ ക്യാമ്പയിനുകൾ നടത്തി വരുന്നു. സൈബർ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടിയുടെ അംബാസഡർമാരായി 5000 സൈബർ വോളണ്ടിയർമാർ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ